

गहलोत ने सभी घोड़े खोल दिये हैं, ए.आई.सी.सी. में भारी पद पाने के लिये!

इसी संदर्भ में अपने विश्वासी दायें हाथ को दिल्ली में नियुक्ति दिलाई है, जिससे शशिकांत उन्हें पूरा "फीडबैक" देते रहें कि दिल्ली में कांग्रेस में क्या हो रहा है

-रेणु मिश्र-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 जनवरी। अशोक गहलोत ने ए.आई.सी.सी. में भारी पद पाने के लिये सारे घोड़े खोल दिये हैं। उच्च पदस्थ सूत्रों का कहना है कि सर्वशक्तिमान के.सी. वेणुगोपाल इस आधार पर उनका समर्थन कर रहे हैं कि गहलोत कांग्रेस पार्टी के एक बड़े फायनैसर हैं।
चूँकि वेणुगोपाल को महासचिव (संगठन) पद पर पूरे पाँच साल हो गये हैं, इसलिये ऐसी प्रबल अटकलें हैं कि उन्हें इस पद से हटाकर कोई अन्य पद दिया जा सकता है। लेकिन आज भी इसमें कोई संदेह नहीं है कि वे राहुल गांधी के रहिने हाथ तथा उनके सर्वाधिक विश्वसनीय व्यक्ति हैं तथा आज भी उनकी की चला रही है। ऐसी चर्चाएं हैं कि वे कांग्रेस अध्यक्ष के राजनैतिक सलाहकार बनना चाहते हैं, जिससे वे अध्यक्ष कार्यालय पर नियंत्रण कर सकें, तथा इसके साथ ही, अशोक गहलोत जैसे, अपने करीबी के महासचिव (संगठन) बनने की स्थिति में, पार्टी पर भी नियंत्रण रख सकें।
जहाँ तक गहलोत का प्रश्न है, वे

- फिर शशिकांत के फीडबैक के आधार पर, गहलोत अपने राजनीतिक कदम उठाएँ व चाल चलें।
- साथ ही, गहलोत हरदम की तरह दिल्ली में दोनों हाथों से पैसा बिखेर रहे हैं, पुराने महारथियों को उनके लिये, दिल्ली में लांबीइंग करने के लिये, माहौल बनाने के लिये।
- इस बार, एक फर्क जरूर है, राहुल गांधी के सबसे नज़दीक माने जाने वाले के.सी. वेणुगोपाल, जिनका संगठन महामंत्री के रूप से पाँच साल का कार्यकाल अब पूरा हो रहा है और वो रिटायर होने के कगार पर हैं, भी गहलोत के पक्ष में खड़े होते से नज़र आ रहे हैं, वेणुगोपाल, गहलोत की, पार्टी का फायनैसर होने की क्षमता पहचानते हैं। वेणुगोपाल पार्टी अध्यक्ष का राजनैतिक सलाहकार बनना चाहते हैं तथा अगर गहलोत पार्टी में भारी पद पर आ जाते हैं तो, वेणुगोपाल का पार्टी अध्यक्ष व पार्टी पर पूर्ण नियंत्रण बरकरार रहता है।
- गहलोत की इन सारी कोशिशों के बावजूद यह माना जा रहा है कि सोनिया गांधी अंततोगत्वा गहलोत पर विश्वास करने को शायद ही तैयार हों, क्योंकि गहलोत पहले व्यक्ति हैं, जिन्होंने पार्टी अध्यक्ष के खिलाफ खुलकर बगावत की थी, दो साल पहले।
- क्या, सोनिया गांधी, पार्टी का सुप्रीम लीडर का रुतबा खतरे में डालेंगी, बगावत करने वाले "सिपाही" का पुनर्वास करवा कर?

दिल्ली में अपने पैर रखने की जगह तलाशने के लिए जबरदस्त लामबंदी कर रहे हैं। ज्ञातव्य है कि उन्होंने दो वर्ष पूर्व सोनिया गांधी के खिलाफ विद्रोह किया था।

गहलोत ऐसे एकमात्र नेता हैं, जो सोनिया गांधी को आँखें दिखा चुके हैं, उन्हें खुली चुनौती दे चुके हैं तथा उनके खिलाफ बगावत कर चुके हैं।
ऐसे परिदृश्य में, क्या गांधी परिवार

सब कुछ धुलाकर उन्हें माफ कर सकता है, और इससे भी ज्यादा महत्वपूर्ण प्रश्न यह है कि क्या गांधी परिवार उन पर फिर से भरोसा कर सकता है?
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कट ऑफ से अधिक अंक वालों के लिये पद रिक्त रखें

जयपुर, 8 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने नर्सिंग ऑफिसर भर्ती-2023 में कट ऑफ से अधिक अंक वाले अभ्यर्थियों को राहत देते हुए, उनके लिए पद रिक्त रखने को कहा है। इसके साथ ही, अदालत ने मामले में चिकित्सा सचिव और स्वास्थ्य निदेशक से जवाब तलब किया है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने ये आदेश विष्णु कुमार व सैयद अहमद सहित अन्य की याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए।

इस मामले से जुड़े अधिवक्ता अधिवक्ता आरपी सैनी व लक्ष्मीकांत शर्मा ने बताया कि राज्य सरकार ने 5 मई 2023 को नर्सिंग ऑफिसर के

- हाई कोर्ट में नर्सिंग ऑफिसर भर्ती-2023 के मामले में निर्देश दिये।

6961 पदों पर भर्ती के लिए आवेदन मांगे थे। इसमें प्रार्थी ने ओबीसी श्रेणी से आवेदन किया था उसके ओबीसी श्रेणी में कट ऑफ से ज्यादा अंक है। इसके अलावा, उसके पास सीएमएचओ की ओर से जारी किया गया अनुभव प्रमाण पत्र भी है। दस्तावेज सत्यापन के दौरान, प्रार्थी को चयन प्रक्रिया में शामिल किया था, लेकिन अंतिम चयन सूची में उसका नाम नहीं है, जबकि याचिकाकर्ता के अनुभव और जीएनएम के अंक जोड़ने पर कुल अंक कट ऑफ से ज्यादा होते हैं। ऐसे में उसे चयन से वंचित रखना गलत है। इसलिए उसे चयनित कर नर्सिंग ऑफिसर के पद पर नियुक्ति दी जाए।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

तेलुगू भाषी लोगों की प्रतिष्ठा व साख धूल चाट रही है अमेरिका में?

इतने टैक्निकल आई.टी. प्रोफेशनल अमेरिका जाते थे कि संयुक्त आंध्र एक ज़माने में अमेरिका का इक्यानवां राज्य कहलाने लगा था

-लक्ष्मण वेंकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 जनवरी। तेलुगू भाषी लोग अमेरिका की सर्वाधिक प्रतिष्ठित फोन और लैपटॉप कंपनी, एपल के चहेते नहीं हैं। एपल ने पिछले दिनों आंध्र प्रदेश व तेलंगाना के कई लोगों को, कंपनी की कॉर्पोरेट सोशल रैस्पॉन्सिबिलिटी (सी.एस.आर.) स्कीम में कथित अनियमितताओं के लिए नौकरी से निकाल दिया।
यहाँ पहुँची खबरों के अनुसार, एपल ने कंपनी की सी.एस.आर. गतिविधियों की फर्जी अनुदान योजना में कथित रूप से लिप्त होने के आरोप में लगभग 185 कर्मचारियों को बर्खास्त कर दिया है, जिनमें से अधिकांश तेलुगूभाषी हैं।
रिपोर्टों में कई ऐसे उदाहरण दिए गए हैं, जिनमें एपल के कर्मचारियों ने अमेरिका की कुछ तेलुगू संस्थाओं के साथ मिलीभगत करके एपल की

- हैदराबाद में एक विशेष मंदिर, चिलुकुरु बालाजी, को वीसा मंदिर माना जाने लगा था, क्योंकि मान्यता बन गई थी कि अगर इस मंदिर में अमेरिका में वीसा मिलने की प्रार्थना करो तो शर्तिया वीसा मिलता है, जो हर तेलुगू भाषी युवा की पहली महत्वाकांक्षा थी।
- पर, अमेरिका ने 18,000 भारतीयों के वीसा रद्द करके, वापस भारत भेजने की कवायद शुरू की है। इन 18,000 लोगों में अधिकतर तेलुगू भाषी हैं।
- इन लोगों की प्रतिष्ठा धूल में मिलने का कारण है, इन तेलुगू भाषी आई.टी. विशेषज्ञों ने एक साजिश रचकर एपल कंपनी में भारी घोटाला, कई सालों से चला रखा था। बहुप्रतिष्ठित एपल कंपनी के तेलुगू भाषी कर्मचारी, तमिल एसोशिएशनों के सहयोग से करोड़ों डॉलर इकट्ठा कर इन एन.जी.ओ. को दान देते थे तथा एपल कंपनी दान को "मैच" करते हुए अपने सी.एस.आर. फंड से पैसा देती थी, पर एपल से पैसा मिलते ही कर्मचारियों का पैसा उन्हें वापस लौटा दिया जाता था। यह क्रम कई सालों से साल भर चलता था।

50 साल बाद नए भवन में शिफ्ट होगा कांग्रेस का मुख्यालय

कांग्रेस मुख्यालय का नया पता, 24, अकबर रोड से बदल कर इंदिरा गांधी भवन 9, ए कोटला रोड होगा

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 जनवरी। लगभग 50 साल बाद, कांग्रेस पार्टी के राष्ट्रीय मुख्यालय का पता बदलने जा रहा है। पच्चीस जनवरी को पार्टी मुख्यालय 24, अकबर रोड से इंदिरा गांधी भवन, 9-ए, कोटला रोड पर शिफ्ट हो जायेगा।
कांग्रेस संसदीय दल की अध्यक्ष सोनिया गांधी 15 जनवरी को प्रातः 10 बजे कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे तथा लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी की उपस्थिति में स्टेट-ऑफ-द-आर्ट फैसिलिटी का विधिवत् उद्घाटन करेंगी। लगभग 139 वर्ष की विस्तृत अविधि के इतिहास वाली कांग्रेस की समृद्ध विरासत के लिये यह एक ऐतिहासिक क्षण होगा। पार्टी 4, अकबर रोड को छोड़ रही है, जो सोनिया के आवास, 9, जनपथ के ठीक पीछे स्थित था। अब तक वे अपने आवास के पीछे के दरवाजे से पैदल ही पार्टी मुख्यालय पहुँच सकती थीं तथा पार्टी के नेतागण

- कांग्रेस संसदीय दल की अध्यक्ष सोनिया गांधी 15 जनवरी को सुबह दस बजे नए मुख्यालय का उद्घाटन करेंगी। इस दौरान कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे तथा लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी भी मौजूद होंगे।
- दिसम्बर 2009 में पूर्व प्रधानमंत्री स्व. मनमोहन सिंह और तत्कालीन कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने इसका शिलान्यास किया था। निर्माण में पूरे 15 साल लगे हैं।
- सन् 1978 में जब इंदिरा गांधी सत्ता से बाहर हो चुकी थीं और कांग्रेस भी टूट चुकी थी तब इंदिरा गुट के पास कार्यालय नहीं था। उस समय आंध्र प्रदेश के सांसद जी. वेंकट स्वामी ने अपना सरकारी आवास, 24, अकबर रोड कार्यालय के लिए दिया था।
- कांग्रेस पार्टी का आज़ादी के समय मुख्यालय 7, जंतर-मंतर रोड था, बाद में 5, राजेन्द्र प्रसाद रोड में मुख्यालय बना और फिर 1978 में 24, अकबर रोड मुख्यालय बनाया था।

उसी दरवाजे से उनसे मिलने आ जाते थे। इस अवसर पर देश भर के प्रमुख

पार्टी नेता एकत्रित होंगे।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

तिरुपति में भगदड़ में 6 की मौत

नई दिल्ली आंध्र प्रदेश, 08 जनवरी। तिरुपति में टोकन बंटने के दौरान मची भगदड़ में करीब 6 लोगों की मौत हो गई है। जानकारी के मुताबिक, वैकुंठद्वार सर्वदर्शनम टोकन वितरण के दौरान, तिरुपति के विष्णु निवासम में अफरा-तफरी मच गई, परिणामस्वरूप मची भगदड़ में इतना बड़ा हादसा हो गया।

जानकारी के अनुसार, टोकन प्राप्त करने के लिए श्रद्धालुओं की भारी भीड़ उमड़ पड़ी, जिसके कारण 6 लोगों की दुखद मौत हो गई, जिसमें तमिलनाडु के सलेम का एक श्रद्धालु भी शामिल है। घटना के दौरान चार

- दर्शन के लिये टोकन के वितरण के दौरान भारी भीड़ उमड़ पड़ी और भगदड़ मच गई।

अन्य लोग बीमार पड़ गए, उन्हें तुरंत इलाज के लिए रूढ़या अस्पताल ले जाया गया।

इस घटना के बाद प्रशासन अलर्ट में है। घायलों का इलाज अस्पताल में किया जा रहा है। भगदड़ को लेकर पुलिस पर सवाल उठने लगे हैं। श्रद्धालुओं का कहना है कि ऐन वक्त पर ऐंबुलेंस ड्राइवर गायब था, जिसके कारण घायलों को अस्पताल पहुँचाने में देरी हुई।

क्या हमें 6.65 प्रतिशत ग्रोथ रेट से संतुष्ट रहना चाहिये?

या, रियायतों के इंजैक्शन पर इंजैक्शन लगाकर कृत्रिम रूप से ग्रोथ रेट को 2021-22 की कोविड काल के बाद की ग्रोथ रेट तक खींचकर ले जाना चाहिये?

-अंजन राय-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 जनवरी। जी.डी.पी. के नवीनतम अग्रिम अनुमानों की घोषणा होने के साथ ही कुछ लोग मान रहे हैं कि भारतीय अर्थव्यवस्था धीमी हो गई है और आने वाले कुछ वर्षों में 8 प्रतिशत या उससे अधिक विकास दर तक नहीं पहुँच पाएगी। उनका मत है कि निकट भविष्य में भारत की ग्रोथ रेट 6 से साढ़े 6 प्रतिशत तक रह सकती है।
तथ्यों को थोड़ा गहराई से देखते हैं। वर्ष 2023-24 में भारत ने 8.2 प्रतिशत की ग्रोथ रेट देखी है। नवीनतम आंकड़े 2024-25 के लिए 6.4 प्रतिशत की ग्रोथ रेट दर्शा रहे हैं। कोविड-19 के हासिल ऊँचाइयों के बाद यह बड़ी गिरावट है जब 2021-22 में ग्रोथ रेट 9.7 प्रतिशत थी। गत 13 सालों में 2012-13 से चार वर्षों में ग्रोथ रेट 8 प्रतिशत से अधिक रही है।
मौजूदा रुझानों के अनुसार भारत की जी.डी.पी. ग्रोथ रेट अधिकांश वर्षों

- यह बहस, पहली बार नहीं हो रही, भारत के इकोनॉमिस्टों में, यह बहस छिड़ी है राजीव गांधी के समय, भारत के जाने-माने इकोनॉमिस्ट डॉ. राजा चेलैया एक तरफ थे तथा दूसरी तरफ थे, आबिद अली, पूर्व कॉमर्स सचिव।
- डॉ. चेलैया का सोच था, इकोनॉमी/जी.डी.पी. को अपनी स्वाभाविक स्वजनित रेट पर बढ़ने देना चाहिये। आबिद अली का तर्क था, सभी खिड़कियाँ खोल देनी चाहिये, नई शुद्ध हवा आने के लिए, अगर हवा के साथ कुछ मक्खियाँ भी आ जाती हैं तो उनसे हम बाद में निपट लेंगे।
- पर, यह सच है कि कृत्रिम तरीकों से रियायतों के इंजैक्शन लगाकर अगर ग्रोथ रेट बढ़ाई जाती है तो कई विकृतियाँ आ जाती हैं। महंगाई बढ़ जाती है तथा ग्रोथ दीर्घकालीन नहीं होती। अंततोगत्वा गिरती है, जिससे हॉसला टूटता है, निराशा बढ़ती है।

में औसतन 7 प्रतिशत रही है और अर्थव्यवस्था में 7 प्रतिशत की दर से बढ़ने की संभावना है बशर्तें असाधारण एक बड़ी अर्थव्यवस्था का बिना

किसी कृत्रिम प्रोत्साहन के 7 प्रतिशत की दर से बढ़ना कोई मामूली उपलब्धि नहीं है। ग्रोथ के उन्माद में ऐसी उम्मीदें नहीं करनी चाहिए कि ग्रोथ रेट बहुत ज्यादा बढ़ेगी। उसमें बहुत ज्यादा प्रोत्साहन पैदा होने की उम्मीद नहीं करनी चाहिए। इसकी बजाय इसे अपनी स्वाभाविक रफ्तार से बढ़ने देना चाहिए।
ग्रोथ का उन्माद समय-समय पर और महत्वपूर्ण मौकों पर नीति निर्माताओं और सामान्य पर्यवेक्षकों को प्रभावित करता है। जब राजीव गांधी प्रधानमंत्री थे तब पंचवर्षीय योजना निर्माण के दौरान भारी बहस छिड़ी थी। योजना आयोग दो गुटों में बंट गया था।
डॉ. राजा चेलैया जो उस समय के जाने माने अर्थशास्त्री थे और योजना आयोग के सदस्य थे, ने सतर्क सोच का समर्थन किया और सलाह दी थी कि ग्रोथ टारगेट ऐसा हो जो प्राप्त किया जा सके। वहीं दूसरे गुट के सदस्य आबिद हुसैन ने महत्वाकांक्षी योजना बनाने की
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

वी. नारायणन इसरो के नये प्रमुख बने

नयी दिल्ली, 08 जनवरी। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन के नए अध्यक्ष वी. नारायणन होंगे। इसकी जानकारी मंगलवार को भारत सरकार ने दी। वी.नारायणन इसरो के अध्यक्ष के रूप में डॉ. एस. सोमनाथ की जगह लेंगे। वी. नारायणन अंतरिक्ष विभाग के सचिव का भी कार्यभार संभालेंगे। कैबिनेट की नियुक्ति समिति के आदेश के अनुसार,

- नारायणन प्रतिष्ठित वैज्ञानिक हैं। वे 14 जनवरी को कार्यभार संभालेंगे।

वी. नारायणन 14 जनवरी को वर्तमान इसरो प्रमुख का पदभार ग्रहण करेंगे। वह अगले दो वर्षों तक या अगली सूचना तक इस पद पर रहेंगे। वी. नारायणन एक प्रतिष्ठित वैज्ञानिक हैं, जिनके पास रॉकेट और अंतरिक्ष यान प्रणोदन में लगभग चार दशकों का अनुभव है। वह एक
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

भारतीय मूल की अनिता आनंद कैनडा के प्रधानमंत्री पद की प्रमुख दावेदार के रूप में उभरीं

पर, सवाल यह है कि क्या इससे ही भारत और कैनडा के रिश्तों में सुधार हो जाएगा

-सुकुमार साह-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 जनवरी। जस्टिन टूडो ने कैनडा के प्रधानमंत्री पद से त्याग पत्र दे दिया है। अब सवाल यह है कि क्या भारत-कैनडा के रिश्तों में सुधार को प्राथमिकता दी जाएगी। इसका जवाब साधारण "हां या ना" नहीं है। इसका जवाब कई कारकों पर निर्भर करेगा, जिनमें उनके उत्तराधिकारी की नीतियाँ और कूटनीतिक लहजे के साथ दोनों देशों के भूराजनैतिक और आर्थिक हित शामिल होंगे।
टूडो के बाद के संभावित परिदृश्य में जो नया नेता आर्थिक सहयोग को प्राथमिकता देगा और विवादास्पद मुद्दों का गैरराजनैतिकरण करेगा, वही दोनों देशों के रिश्तों में स्थिरता और शांति ला सकता है। दोनों देशों के कई क्षेत्रों में

- इसका जवाब हाँ या ना में नहीं दिया जा सकता, क्योंकि, इसमें नए प्रधानमंत्री की नीतियाँ और कूटनीतिक नज़रिया महत्वपूर्ण होगा।
- सबसे प्रमुख मुद्दा है, खालिस्तानी आतंकवादियों का। कैनडा में बड़ी संख्या में खालिस्तानी समर्थक रहते हैं। जस्टिन टूडो द्वारा अब तक उन्हें संरक्षण दिया जाता रहा। भारत को उम्मीद है कि अगर अनिता आनंद प्रधानमंत्री बनीं तो वे इस मसले पर भारत की चिंताओं का समाधान करेंगी।
- अनिता आनंद कैनडा में कई विभागों की मंत्री रही हैं तथा कोविड-19 के दौरान उनकी नेतृत्व क्षमता का परिचय मिला, कोविड की वैक्सीन खरीदने में मिली सफलता से।
- विदेश नीति विशेषज्ञों का कहना है कि भारत-अमेरिका के संबंध और कैनडा-अमेरिका के संबंध भी भारत और कैनडा के आपसी रिश्तों को आकार देने में महत्वपूर्ण साबित होंगे।

आर्थिक हित जुड़े हुए हैं। जैसे टैक्सॉलजी, क्लीन एनर्जी व कृषि। दोनों देशों के परस्पर सहयोग से लाभ हो सकता है कैनडा में आतंकी तत्वों के

रहने से जुड़ी भारत की चिंता के समाधान से तनाव दूर करने में मदद मिल सकती है।
कुछ मुद्दों, जैसे खालिस्तान आदि, का अगर

समाधान नहीं किया गया तो वे हमेशा बने रह सकते हैं, भले ही किसी का भी नेतृत्व हो। कैनडा की धरती राजनैतिक गतिशीलता और प्रवासी

राजनैति विदेश नीति के निर्णयों को प्रभावित करना जारी रख सकती है।
उल्लेखनीय है कि अनिता आनंद, जो कैनडा की परिवहन और आन्तरिक व्यापार मंत्री हैं, का नाम टूडो के उत्तराधिकारी के रूप में चल रहा है।
अनिता भारतीय मूल की हैं और 2019 से ओकविले, ओन्टारियो का प्रतिनिधित्व कर रही हैं। वे कई महत्वपूर्ण विभाग संभाल चुकी हैं। रक्षा मंत्री के रूप में उन्होंने कैनडा की सेना में यौन उत्पीड़न संबंधी सुधार शुरू किए, सांस्कृतिक बदलाव को प्रोत्साहन दिया। कोविड -19 के दौरान, उनके नेतृत्व को पहचान मिली, क्योंकि उन्होंने कैनडा के लिए वैक्सीन हासिल करने में सफलता प्राप्त की थी।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

संयुक्त राष्ट्र ने एच.एम. पी.वी. को सामान्य सर्दी जुकाम बताया

नयी दिल्ली, 08 जनवरी। संयुक्त राष्ट्र ने कहा है कि मानव मेटाब्यूमी-वायरस (एचएमपीवी) सामान्य सर्दी जुकाम है जो शिशिर और बसंत ऋतु में होता है। संयुक्त राष्ट्र ने बुधवार को एक सोशल मीडिया पोस्ट में कहा है कि एचएमपीवी नया वायरस नहीं है। इसे सर्वप्रथम वर्ष 2001 में पहचाना गया और यह लंबे समय से मानव समाज में मौजूद है।
पोस्ट में कहा गया कि, यह सामान्य वायरस है जो सामान्य सर्दी जुकाम की तरह श्वसन तंत्र को प्रभावित करता है। पोस्ट के साथ विश्व स्वास्थ्य संगठन-डब्ल्यूएमओ की वरिष्ठ अधिकारी मार्ग्रेट हैरिस का एक बयान भी
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

सरल प्रावधानों को समाहित कर आमजन को लाभान्वित करें : भजनलाल शर्मा

मुख्यमंत्री ने नीतियों के समयबद्ध क्रियान्वयन के लिए भी विशेष दिशा-निर्देश दिए

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने युवा, महिला, किसान एवं गरीब के सर्वांगीण विकास को केन्द्र बिन्दु मानते हुए अधिकारियों को नीति-निर्धारण के लिए निर्देशित किया। उन्होंने कहा कि आकर्षक, सुस्पष्ट एवं सुसंगत नीतियों के निर्माण में नवाचारों को प्राथमिकता से शामिल किया जाए। शर्मा ने नीतियों के समयबद्ध क्रियान्वयन के लिए भी विशेष दिशा-निर्देश दिए।

शर्मा बुधवार को मुख्यमंत्री निवास पर लम्बित नीतियों, योजनाओं एवं अधिनियमों की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में राज्य सरकार 8 करोड़ प्रदेशवासियों के चहुँमुखी विकास और कल्याण के लिये कृतसंकल्पित होकर कार्य कर रही है। उन्होंने कहा कि नीतियों एवं योजनाओं के माध्यम से जनता को सुशासन देना ही राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार शीघ्र ही राजस्थान सहकारिता अधिनियम-2025 लेकर आएगी, जिसमें पारदर्शिता और जवाबदेहिता सुनिश्चित करने वाले प्रावधान जोड़े जाएंगे। उन्होंने कहा कि सहकारी संस्थाओं से कई क्षेत्रों में बड़ी संख्या में लोग जुड़े हुए हैं। यह एक ऐसा क्षेत्र है जिसमें रोजगार की अपार संभावनाएँ मौजूद हैं। शर्मा ने सहकारिता बैंक एक वितीय संस्थानों की नियमित ऑडिट करने के संबंध में नए अधिनियम में प्रावधानों को जोड़ने के लिए निर्देशित किया ताकि ये संस्थाएँ सुचारू रूप से



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने बुधवार को मुख्यमंत्री निवास पर लम्बित नीतियों, योजनाओं एवं अधिनियमों की समीक्षा बैठक को संबोधित किया। इस अवसर पर मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव अखिल अरोड़ा, शिखर अग्रवाल, कुलदीप रांका, प्रमुख सचिव आलोक गुप्ता, प्रमुख शासन सचिव उद्योग अजिताभ शर्मा सहित संबंधित विभागों के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे।

संचालित हैं। उन्होंने गृह निर्माण सहकारी समितियों के पंजीकरण के संबंध में भी सुस्पष्ट प्रावधान शामिल करते हुए उन्हें संबल देने के विशेष प्रावधान किए जाएँ। नीति के प्रावधान आकर्षक होने के साथ-साथ व्यवहारिक हैं। मुख्यमंत्री ने खिलाड़ियों के दस्तावेज सत्यापन के संबंध में एक नोडल विभाग के निर्धारण के निर्देश भी प्रदान किए। साथ ही, उन्होंने खिलाड़ियों से संबंधित सभी रिकॉर्ड्स के संधारण करने के लिए भी निर्देशित किया।

मुख्यमंत्री शर्मा ने प्रस्तावित वैट अधिनियम और आबकारी कानून के संदर्भ में अधिकारियों को अन्य राज्यों में लागू कानूनों का अध्ययन करते हुए नवाचारों को समाहित करने के निर्देश दिए। मुख्यमंत्री ने स्टेट स्किल पॉलिसी में युवाओं को आत्मनिर्भर बनाने संबंधी प्रावधान जोड़ने के लिए भी निर्देशित किया। उन्होंने कहा कि हमारा लक्ष्य युवाओं में कौशल क्षमता का विकास करते हुए उन्हें प्रोत्साहित करना है, इसलिए नीति को रोजगारोन्मुखी बनाया

अधिकारियों को अन्य राज्यों में लागू कानूनों का अध्ययन करते हुए नवाचारों को समाहित करने के निर्देश दिए। मुख्यमंत्री ने स्टेट स्किल पॉलिसी में युवाओं को आत्मनिर्भर बनाने संबंधी प्रावधान जोड़ने के लिए भी निर्देशित किया। उन्होंने कहा कि हमारा लक्ष्य युवाओं में कौशल क्षमता का विकास करते हुए उन्हें प्रोत्साहित करना है, इसलिए नीति को रोजगारोन्मुखी बनाया

■ लम्बित नीतियों, योजनाओं एवं अधिनियमों को लेकर समीक्षा बैठक

■ 'युवा, महिला, किसान एवं गरीब का सर्वांगीण विकास ही हमारी नीतियों का केन्द्र बिन्दु'

जयपुर। मुख्यमंत्री ने राजस्थान कृषि विकास योजना, एग्रो प्रोसेसिंग नीति, लैंड एग्रीगेशन और मोनेटाइजेशन पॉलिसी, इंडस्ट्रियल पॉलिसी, गार्मेट एंड अपैरल पॉलिसी, राजस्थान वेयर हाउसिंग एंड लॉजिस्टिक्स पॉलिसी, डाटा सेंटर पॉलिसी, नई पर्यटन नीति, ट्रांसफर ऑफ इंडस्ट्रियल लैंड्स वॉलेंटरी एक्ट एवं राजस्थान कोचिंग सेंटर कंट्रोल एंड रेगुलेशन बिल पर विस्तृत चर्चा करते हुए आवश्यक दिशा-निर्देश प्रदान किए।

इस अवसर पर मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव वित्त अखिल अरोड़ा, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री) शिखर अग्रवाल, अतिरिक्त मुख्य सचिव सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता कुलदीप रांका, प्रमुख सचिव (मुख्यमंत्री) आलोक गुप्ता, प्रमुख शासन सचिव उद्योग अजिताभ शर्मा सहित संबंधित विभागों के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे।

राइजिंग राजस्थान में किये 350 करोड़ रुपये के निवेश धरातल पर

■ तीन कम्पनियों राज्य में करेंगी 350 करोड़ रुपये का निवेश

जयपुर। राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 में निष्पादित किए गए एमओयू एक के बाद एक धरातल पर उतर रहे हैं। रीको द्वारा तीन और कम्पनियों इंडियन एक्सप्लोसिव्स प्राइवेट लिमिटेड, सनकाइंड फोटोवॉल्टेक्स प्राइवेट लिमिटेड और स्टेनवैक (सुपरान ग्रुप) को औद्योगिक इकाई लगाने के लिए भूखण्ड आवंटित कर दिए गए हैं। इनमें इंडियन एक्सप्लोसिव्स प्राइवेट लिमिटेड को भोलवाड़ा जिले के उखलिया सनकाइंड फोटोवॉल्टेक्स प्राइवेट लिमिटेड को आवंटित भूखण्ड औद्योगिक क्षेत्र, सनकाइंड फोटोवॉल्टेक्स प्राइवेट लिमिटेड को माथासुला औद्योगिक क्षेत्र, जयपुर एवं स्टेनवैक को सालरपुर औद्योगिक क्षेत्र, भिवाड़ी में भूमि उपलब्ध करवाई गई है।

राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024 के दौरान इन तीनों कम्पनियों के प्रतिनिधियों ने राज्य में निवेश करने में रुचि दिखाते हुए राज्य सरकार के साथ एमओयू किए थे। एमओयू के पश्चात् रीको ने भूमि आवंटन से लेकर परियोजना की शुरूआत तक, सभी प्रक्रियाओं को कम्पनियों के लिए बहुत आसान बनाया। भूखण्ड उपलब्ध होने के पश्चात्

कम्पनियों द्वारा जल्द ही औद्योगिक इकाई के परिचालन का कार्य प्रारंभ कर दिया जाएगा। इंडियन एक्सप्लोसिव्स प्राइवेट लिमिटेड (ऑस्ट्रेलियाई बहुराष्ट्रीय कम्पनी) को भारतीय सहायक कंपनी) को वेदांता की खदानों के पास ही भूमि की आवश्यकता होने के कारण भोलवाड़ा जिले के उखलिया औद्योगिक क्षेत्र में भूखण्ड आवंटन किया गया है।

इंडियन एक्सप्लोसिव्स प्राइवेट लिमिटेड 50 करोड़ रुपये के चरणबद्ध निवेश व 10 एकड़ भूमि पर अपनी परिचालन प्रक्रिया शुरू करके रोजगार के नए अवसर उत्पन्न करेगी जो स्थानीय अर्थव्यवस्था में उल्लेखनीय योगदान होगा। इस नई इकाई का लक्ष्य राजस्थान में नॉइज टेक्नोलॉजी पर आधारित प्लांट के निर्माण पर होगा। यह तकनीक विशेष रूप से खनन सहित कई औद्योगिक अनुप्रयोगों के लिए आवश्यक है। कम्पनी विस्फोटकों, ब्लास्टिंग सिस्टम, खनन रसायनों और भू-तकनीकी निगरानी समाधानों की विश्व में अग्रणी

निर्माता और आपूर्तिकर्ता है। ग्रीन टेक सेक्टर की कंपनी सनकाइंड फोटोवॉल्टेक्स प्राइवेट लिमिटेड माथासुला औद्योगिक क्षेत्र, जयपुर में 10 एकड़ भूमि पर 200 करोड़ का निवेश करने के साथ लगभग 800 लोगों को रोजगार उपलब्ध कराएगी। राजस्थान में शुरू की जा रही कम्पनी की यह नई इकाई भारत के साल 2030 तक 500 गीगावॉट के रिन्यू बलेनजी कैपेसिटी के लक्ष्य को प्राप्त करने में मील का पत्थर साबित होगी।

रीको के प्रबंध निदेशक इंद्रजीत सिंह ने बताया कि राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 में कई बड़ी कम्पनियों ने राजस्थान में अपनी औद्योगिक इकाई लगाने के लिए एमओयू किए जो उनका राज्य सरकार एवं यहां की औद्योगिक नीतियों के प्रति अटूट विश्वास दर्शाता है। इसी विश्वास पर खरा उतरने के लिए रीको प्रयासरत है। हाल ही रीको ने इंजीनियरिंग, ग्रीन टेक सेक्टर एवं खनन क्षेत्र की तीन अग्रणी कम्पनियों को भूखण्ड आवंटित किए हैं। ये तीनों क्षेत्र ही ऐसे हैं जो राज्य ही नहीं देश के आर्थिक विकास के लिए भी मजबूत स्तम्भ साबित हो रहे हैं। जिन कम्पनियों ने एमओयू किए हैं, उन्हें भूखण्ड आवंटन हेतु रीको कटिबद्ध है।

सरकारी अधिवक्ताओं की नियुक्ति की नीतियां कोर्ट में पेश करें : हाईकोर्ट

जयपुर (कांस)। राज्य सरकार और कई सरकारी कॉर्पोरेशन जैसे रीको व रोडवेज तथा स्वायत्तशापी संस्थाओं में पैल लॉय व सरकारी अधिवक्ता नियुक्ति किये जाने को लेकर दायर जनहित याचिका पर बुधवार को राजस्थान हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। इस मामले में न्यायाधीश समीर जैन ने 17 जनवरी 2023 को आदेश दिए थे कि राज्य व केन्द्र सरकार अधिवक्ताओं की नियुक्ति से पहले अपनी-अपनी नीतियां कोर्ट के समक्ष पेश करें, क्योंकि याचिकाकर्ता शेष बाबरुद्दीन की याचिका में कहा गया था कि राजनैतिक हितों को देखते हुए अधिवक्ताओं की नियुक्ति की जाती है। इसमें योग्यता को देखते हुए कोई मैरिट व्यवस्था नहीं है।

लेकर घोषित किया था और राजस्थान हाईकोर्ट बार एसोसिएशन के तत्कालीन अध्यक्ष महेन्द्र शांडिल्य को भी अदालत की सहायता के लिए कहा था। बुधवार को सुनवाई के दौरान केन्द्र सरकार की ओर से एडिशनल सॉलिसीटर जनरल व वरिष्ठ अधिवक्ता आर.डी.रस्तोगी तथा राज्य सरकार की ओर से महाधिवक्ता राजेन्द्र प्रसाद पैरवी के लिए पेश हुए थे। राजेन्द्र प्रसाद ने बताया कि राज्य सरकार अपनी नियुक्ति नीति जल्द ही अदालत में पेश कर देगी, परंतु कॉर्पोरेशन व स्वायत्तशापी संस्थाओं की ओर से इस बारे में जवाब उन्हीं को देना पड़ेगा, क्योंकि यह संस्थाएँ सीधे तौर पर सरकार के अधीन नहीं आती हैं। इस पर अदालत ने इस प्रकरण की सुनवाई चार सप्ताह बाद तय करते हुए केन्द्र व राज्य सरकार को जवाब पेश करने को कहा है।

सादगी से मनाया जायेगा वासुदेव देवनानी का जन्मदिन

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी के जन्मदिवस की 76 वीं वर्षगांठ पर चार दिवसीय कार्यक्रम होगा। देवनानी का जन्मदिन जयपुर और अजमेर में 9 से 12 जनवरी तक मनाया जायेगा। इस मौके पर होने वाले विभिन्न कार्यक्रम सनातन संस्कृति के अनुरूप सादगी के साथ वैदिक परम्पराओं से आयोजित होंगे। हवन, पूजा, सुन्दरकाण्ड, आरती, कम्बल वितरण, गौ सेवा, मानव सेवा, अजमेर के जे.एल.एन अस्पताल को ट्रोली व व्हील चेयर वितरण और रक्तदान सहित अनेक कार्यक्रम इस दौरान आयोजित किये जाएंगे। देवनानी का जन्म दिवस 11 जनवरी को है। विधानसभाध्यक्ष के जन्मदिवस की वर्षगांठ पर 9 जनवरी को विधानसभा परिसर में स्थित श्रीविद्यावेश्वर शिव मंदिर में भक्तिभाव के साथ पवित्र सुन्दरकांड का संगीतमय पाठ का आयोजन विधानसभा के अधिकारियों और कर्मचारियों द्वारा किया जायेगा।

अनुसंधान अधिकारियों व थानाधिकारी के खिलाफ आपराधिक अभियोजन की कार्रवाई करे डी.सी.पी.

जयपुर। पॉक्सो मामलों की विशेष अदालत क्रम-2 महानगर प्रथम ने स्कूली छात्राओं के एआई तकनीक से न्यूड फोटो बनाकर उसे सोशल मीडिया पर अपलोड करने से जुड़े मामले में चार किशोरी आरोपियों को सख्त जमानत पर रिहा करने को कहा है। इसके साथ ही अदालत ने मामले में संदेहपूर्ण अनुसंधान करने पर मानसरोवर थाने के थानाधिकारी व प्रकरण में अब तक रहे अनुसंधान अधिकारियों के खिलाफ आपराधिक अभियोजन और अनुशासनात्मक कार्रवाई के लिए डीसीपी दिशासूचक

आदेश की कॉपी भेजी है। पीठासीन अधिकारी विरूपति कुमार गुप्ता ने अपने आदेश में कहा कि अनुसंधान अधिकारी ने दो अन्य आरोपियों के लिए अज्ञात कारणों से अलग अलग अमानत है, जबकि चैट में इन दोनों ने भी अत्यंत भद्दी भाषा में न्यूड फोटो प्रसारण की मांग की है और ग्रुप की गतिविधियों में सक्रिय सहयोग किया है। अदालत ने कहा कि 3 फरवरी, 2024 को एफआईआर दर्ज होने के करीब आठ माह बाद पीठिता के धारा 161 के बयान और करीब दस माह बाद धारा 164 के

बयान कराए, जबकि कानूनी प्रावधान है कि घटना के तुरंत बाद ही बयान दर्ज हो जाने चाहिए थे। ऐसा नहीं करना भी आईपीसी की धारा 166ए के तहत दंडनीय है। इसके अलावा एफआईआर के दिन पीठिता की उम्र की जानकारी मिलने के बाद भी दस माह तक पॉक्सो की धारा नहीं लगाई। ऐसा करना भी पॉक्सो अधिनियम के तहत अपराध है। अपील में अधिवक्ता प्रियंका पारीक ने अदालत को बताया कि अपीलार्थी किशोर 14 दिसंबर, 2024 से अंधिरसा में है। उन्हें अपने किए पर पश्चाताप भी है।

उनकी पढ़ाई भी प्रभावित हो रही है। ऐसे में उन्हें जमानत पर रिहा किया जाए। इसके अलावा आईओ ने दो अन्य किशोरों को मामले में गवाह बना दिया, जबकि पीठित पक्ष ने उनका भी मामले में अलग-अलग रोल बता दिया गया था। जिसका विरोध करते हुए सरकारी वकील ने कहा कि आरोपियों ने इंस्टाग्राम पर ग्रुप बनाया और एआई तकनीक से दो छात्राओं के न्यूड फोटो अपलोड किया। वहीं आरोपियों ने उस पर छेड़ कमेंट भी किए। इन्हें जमानत पर छोड़ा तो ये स्कूल का माहौल खराब करेंगे।

जेडीए प्रशासन कानून के दायरे में रहकर ही कार्रवाई करें : हाईकोर्ट

जयपुर। झालाना डूंगरी स्थित केसरगढ़ भवन और जयपुर विकास प्राधिकरण के बीच वर्ष 2002 से चल रहे विवाद में बुधवार को राजस्थान हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। जस्टिस महेन्द्र गोयल की एकलपीठ ने कहा कि जे.डी.ए. प्रशासन इस प्रॉपर्टी पर कानून के दायरे से बाहर जाकर कोई कार्रवाई नहीं कर सकता। इसके लिए भवन मालिक को बाकायदा नोटिस जारी कर अन्य विधिक कार्रवाई पूरी की जाये।

■ केसरगढ़ भवन और जे.डी.ए. के बीच वर्ष 2002 से लंबित विवाद पर सुनवाई हुई

पहुंच गए थे। जेडीए प्रशासन को इस मन्मान की विरोध में याचिकाकर्ता ने राज्य सरकार को भी पत्र लिखा और राजस्थान हाईकोर्ट में याचिका दायर की, जिस पर वर्ष 2002 से ही यथास्थिति बनाये रखने के आदेश थे। इस मामले में राजस्थान हाईकोर्ट में बुधवार को पुनः सुनवाई हुई, परंतु जस्टिस महेन्द्र गोयल की एकलपीठ ने जे.डी.ए. प्रशासन को कोई राहत नहीं दी है। अदालत ने अपने आदेश में कहा है कि, झालाना डूंगरी स्थित केसरगढ़ भवन पर जे.डी.ए. प्रशासन कानून के दायरे से बाहर जाकर कोई कार्रवाई नहीं कर सकता। इसके लिए भवन मालिक को बाकायदा नोटिस जारी कर अन्य विधिक कार्रवाई पूरी की जाये।

'नौनिहालों की नींव मजबूत करने के लिए आंगनबाड़ी महत्वपूर्ण'

जयपुर। धात्री महिलाओं तथा 6 वर्ष तक की आयु के बच्चों के लिए सही पोषण सुनिश्चित करने, टीकाकरण, शाला-पूर्व शिक्षा जैसे अत्यंत महत्वपूर्ण सामाजिक सरोकारों के क्षेत्र में प्रदेश की ऋबी 62000 आंगनबाड़ियों द्वारा निरन्तर प्रयास किया जा रहा है। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के मिशन-सबका साथ, सबका विकास और सबका प्रयास, को पूरा करने के लिए जरूरी है कि कोई भी पात्र व्यक्ति सरकार द्वारा संचालित योजनाओं के लाभ से वंचित न रहे और यही हमारी सरकार की प्राथमिकता है। इसके लिए अब हम नवीनतम तकनीक, सॉफ्टवेयर तथा सरलीकृत प्रक्रियाओं को भी अपना रहे हैं।

राजस्थान विश्वविद्यालय के स्थापना दिवस पर प्रतिभाओं का सम्मान किया

जयपुर। राजस्थान विश्वविद्यालय के "79वें स्थापना दिवस" पर विश्वविद्यालय से अध्ययन कर राजकीय एवं खानदान संस्थाओं में विभिन्न पदों पर चयनित विद्यार्थियों तथा देश-विदेश एवं समाज में विभिन्न क्षेत्रों में अपना विशिष्ट योगदान देने वाली प्रतिभाओं को सम्मानित करने हेतु प्रतिभा सम्मान समारोह मानविकी पीठ समारोह में आयोजित किया।



राजस्थान विश्वविद्यालय के "79वें स्थापना दिवस" पर मानविकी पीठ समारोह में मुख्य अतिथि केंद्रीय सचिव वी. श्रीनिवास एवं विशिष्ट अतिथि विश्वविद्यालय के पूर्व छात्र व भारतीय विदेश सेवा से सेवानिवृत्त डॉ. गौरी शंकर गुप्ता, पूर्व एम्बेसेडर एवं हाई कमिश्नर ऑफ इण्डिया रहे। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए विश्वविद्यालय की कुलपति प्रो. अल्पना कटेजा ने सभी अतिथियों का स्वागत कियेवें सभी प्रतिभावान विद्यार्थियों को उनकी उपलब्धियों हेतु शुभकामनाएं देते हुए कहा कि उनकी सफलता अन्य सभी विद्यार्थियों के लिए प्रेरणास्पद है, जिनमें अद्भुत उपलब्धियाँ प्राप्त करने की अपार क्षमता एवं सम्मानार्थ विद्यमान है।

समारोह में मुख्य अतिथि केंद्रीय सचिव वी. श्रीनिवास एवं विशिष्ट अतिथि विश्वविद्यालय के पूर्व छात्र व भारतीय विदेश सेवा से सेवानिवृत्त डॉ. गौरी शंकर गुप्ता, पूर्व एम्बेसेडर एवं हाई कमिश्नर ऑफ इण्डिया ने प्रतिभाओं का सम्मान किया। इस अवसर पर कुलपति अल्पना कटेजा मौजूद थीं।

प्रशासनिक सेवाओं में चयनित कुल 150 प्रतिभावान विद्यार्थियों को उनकी विशिष्ट उपलब्धियों हेतु सम्मानित किया गया। जिनमें विश्वविद्यालय के विजुअल आर्ट्स विभाग की छात्रा अनुरा प्रसाद की जर्मनी में आयोजित वर्ल्ड डेफ शूटिंग चैम्पियनशिप में स्वर्ण पदक प्राप्त करने, गणित विभाग के 2 विद्यार्थियों का

भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) में तथा भौतिकशास्त्र विभाग के 2 विद्यार्थियों का भायोर्टोनॉमिक रिसर्च सेंटर में वैज्ञानिक के रूप में चयन होने, वैद्यकीय संकाय की निकिता टंकर को चार्टर्ड अकाउंटेंट की ऑल इण्डिया परीक्षा में तीसरी रैंक अर्जित करने, ललित कला संकाय के 2 विद्यार्थियों नेशनल स्कूल ऑफ ड्रामा में चयन होने तथा राज्य स्तर पर आर.जे.एस. परीक्षा में द्वितीय रैंक के साथ यहाँ के 35 विद्यार्थियों का न्यायिक सेवा में व 15 विद्यार्थियों का सौख्यिकी सेवाओं में और ऐसे ही अनेक विद्यार्थियों का राज्य प्रशासनिक सेवाओं में चयन होने पर उनकी विशिष्ट उपलब्धियों हेतु सम्मानित किया गया।

'राजस्थान में 713 मतदान केन्द्र बढ़ें'

जयपुर। राजस्थान में विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण (एसएसआर) कार्यक्रम-2025 के तहत मतदाता सूचियों में नए नाम जोड़ने, हटाने और संशोधन प्रक्रिया के दौरान बाँटे कुछ माह के दौरान बड़ी संख्या में नए लोगों और विशेषकर महिलाओं को पहली बार मतदाताओं के रूप में पंजीकृत किया है। मुख्य निर्वाचन अधिकारी नवीन महाजन ने एसएसआर-2025 के तहत प्रदेश के सभी 200 विधानसभा निर्वाचन क्षेत्रों के लिए प्रकाशित अंतिम एकीकृत मतदाता सूचियों के विषय में राजस्थान में मान्यता प्राप्त राजनैतिक दलों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक में यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इन सूचियों के अनुसार, राज्य में मतदाताओं की कुल संख्या में 10 लाख 89 हजार 723 की वृद्धि के साथ ही मतदान केन्द्रों की संख्या भी बढ़ गई है। मतदाताओं की संख्या बढ़ने के क्रम में गाँव विधान विभाग ने प्रदेश में मतदान केन्द्रों का पुनर्गठन किया है। अब प्रदेश में कुल मतदान केन्द्र 52,469 हो गए हैं।

राजस्थान में 21 दिन चलेगा "दूध का दूध-पानी का पानी" अभियान

जयपुर। आम उपभोक्ताओं को दूध और दूध से बने उत्पादों की गुणवत्ता और स्वास्थ्य के प्रति जागरूक करने के लिये राजस्थान को-ऑपरेटिव डेयरी फैडरेशन द्वारा राज्यभर में "दूध का दूध-पानी का पानी" अभियान चलाया जायेगा। अभियान की शुरूआत 10 जनवरी से होगी, जो 21 दिन यानि 30 जनवरी तक चलाया जायेगा। इस दौरान राज्यभर की सरस डेयरियों द्वारा उनके कार्यक्षेत्र में लगाये जाने वाले जांच शिविरों में उपभोक्ताओं को दूध की ऑन द स्पॉट जांच कर हाथों हाथ प्राथमिक जांच परिणाम भी बता दिये जायेंगे। राजस्थान को-ऑपरेटिव डेयरी फैडरेशन की प्रबन्ध संचालक श्रुति भारद्वाज ने बताया कि ऐसा पहली बार होगा कि राज्यभर में आरसीडीएस से सम्बद्ध सभी सरस डेयरियों में एकसाथ दूध का दूध, पानी का पानी अभियान के अन्तर्गत आम उपभोक्ताओं द्वारा लाये गये दूध के सैम्पल्स की निःशुल्क



जांच कर उपभोक्ताओं को निर्धारित समयावधि में जांच परिणाम से अवगत कराया जायेगा। उन्होंने बताया कि उपभोक्ता अभियान की अवधि के दौरान राज्यभर की सरस डेयरियों में उनके द्वारा उपभोग में लाये जा रहे दूध अथवा दूध से बने अन्य उत्पादों के सैम्पल निःशुल्क जांच हेतु किसी भी कार्यदिवस में कार्यालय समय में दे सकते हैं। उपभोक्ता जांच हेतु खुला दूध अथवा किसी भी ब्राण्ड का दूध दे सकते हैं। समबद्ध जिला दूध संघ की गुणवत्ता नियन्त्रण प्रयोगशाला द्वारा विभिन्न मानकों पर सैम्पल्स की निःशुल्क जांच कर उपभोक्ताओं को जांच रिपोर्ट समयावधि में दी जायेगी। जांच प्रक्रिया के दौरान दूध में मौजूद पानी की मात्रा, मिलावट और उपलब्ध पोषक तत्वों की जांच की जावेगी।



मुझे लगता है कि एसए-20 से वह अंतर कम किया जा सकता है। इससे हमारे खिलाड़ियों को दुनिया के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ियों के साथ खेलने का मौका मिल रहा है। टीमों के पास शानदार कोच और फिजियो हैं। - प्रीम स्मिथ

एसए-20 लीग के कमिश्नर, दक्षिण अफ्रीका टीम के बारे में बोलते हुए।



आज का खिलाड़ी



टेम्बा बावुमा

दक्षिण अफ्रीका के टेस्ट कप्तान टेम्बा बावुमा ऑलटाइम हाई रेटिंग पर पहुंच गए। उन्हें रैंकिंग में 3 स्थानों का उछाल मिला। वह अब 769 रेटिंग पॉइंट्स के साथ नंबर-6 पर पहुंचने में कामयाब हो गए। बावुमा को कप्तानी में ही साउथ अफ्रीका ने पाकिस्तान को लगातार दो टेस्ट मैच हराकर विश्व

क्या आप जानते हैं?... भारत टी-20 इतिहास में एक कैलेंडर वर्ष में 200 छक्के लगाने वाली पहली टीम बन गई, ऐसा उसने 2024 में किया।

टेस्ट चैंपियनशिप के फाइनल में अपनी जगह पक्की की। ज्ञात हो टेम्बा बावुमा का जन्म 17 मई, 1990 को हुआ था। वे दक्षिण अफ्रीकी अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेटर हैं। जो टेस्ट व एकदिवसीय क्रिकेट में दक्षिण अफ्रीकी क्रिकेट टीम में हैं। वे दाएं हाथ के सलामी बल्लेबाज हैं।

युवा मामले एवं खेल मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने किया राज्य स्तरीय युवा महोत्सव 2025 का शुभारम्भ चुनौतियां का सामना कर उन्हें परास्त करना ही चैंपियन की पहचान : राठौड़

जयपुर, 8 जनवरी। युवा मामले एवं खेल मंत्री राज्यवर्धन राठौड़ ने बुधवार को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी एवं मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के कुशल मार्गदर्शन और नेतृत्व में राज्य मंत्री के.के. विश्वासे की गरिमायुगी उपस्थिति में एसएमएस स्टेडियम, जयपुर में राज्य स्तरीय युवा महोत्सव 2025 का शुभारंभ कर समस्त युवाओं एवं खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन किया। कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने कहा, विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार धीम पर आधारित युवा महोत्सव के अंतर्गत विभिन्न सांस्कृतिक और खेल प्रतियोगियों का आयोजन होगा। जहां ग्रामीण स्तर तक चयनित होकर आए प्रतिभागी युवाओं को इसमें अपना हुनर दिखाने का सुनहरा अवसर मिलेगा। कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने कहा, चुनौतियों का सामना कर उन्हें परास्त करना ही चैंपियन की पहचान है। हमारी युवा शक्ति में लक्ष्य हासिल करने की क्षमता है। युवाओं को सफलता और उत्कृष्टता प्राप्त करने के लिए सभी अवसर प्रदान करने के लिए हम सभी प्रतिबद्ध हैं। देश की सांस्कृतिक समृद्धि का महत्वपूर्ण स्तंभ है बहुभाषी कलाएं। भावी पीढ़ी, अपनी संस्कृति के जिस स्वरूप को देखती है उसी के अनुरूप अपने जीवन के नये मूल्यों का निर्माण करती है। इसलिए हम सबकी जिम्मेदारी है कि बच्चों को अनुभव आधारित शिक्षा के द्वारा, हमारी समृद्ध सांस्कृतिक विविधता से जोड़े और एक भारत-श्रेष्ठ भारत के गौरवशाली दृष्टिकोण से परिचित और प्रेरित कराएं।

सीनियर नेशनल वालीबॉल चैंपियनशिप

कर्नाटक ने राजस्थान को 3-1 से हराया

जयपुर, 8 जनवरी। जयपुर में आयोजित हो रही सीनियर नेशनल वालीबॉल चैंपियनशिप में भारत भर से आए महिला और पुरुष खिलाड़ियों का जज्बा देखने लायक रहा। सभी खिलाड़ी पूरी टीम भावना और आत्मविश्वास के साथ अपने खेल का प्रदर्शन कर रहे हैं और उसी भावना से सिलेक्टेड सभी



खिलाड़ियों को बारीकरी से परख रहे हैं। आने वाले समय में भारतीय खिलाड़ियों की टीम का सिलेक्शन किया जा सके। दूसरे दिन के मुकाबलों में पुरुष वर्ग में आंध्र प्रदेश की टीम ने शानदार प्रदर्शन करते हुए मध्यप्रदेश को 3-0 से शिकस्त दी वहीं उत्तर प्रदेश की टीम ने त्रिपुरा को 3-0 से हराया। जम्मू कश्मीर ने बिहार को 3-2 से और उड़ीसा ने अरुणाचल प्रदेश को 3-0 से मात दी। वहीं चण्डीगढ़ ने अण्डमान निकोबार को 3-0 से और झारखंड ने सिक्किम को 3-0 से हराया। कर्नाटक की टीम ने राजस्थान की टीम पर 3-1 से जीत दर्ज की। महिला टीमों का प्रदर्शन भी खासा रहा और दिल्ली की टीम ने मणिपुर को 3-0 से हराया और पश्चिम बंगाल ने शानदार खेल दिखाते हुए हरियाणा को 3-0 से मात दी। आयोजन सचिव भरत सिंह के अनुसार रेफ्रीज और ग्राउंड स्टाफ पूरी लान से इस प्रतियोगिता को सफल बनाने में जुटे हुए हैं और दर्शकों की संख्या भी दर्शाती है कि राजस्थान ही नहीं बल्कि पूरे देश में वालीबॉल का भविष्य बहुत उज्ज्वल है। चैंपियनशिप के दूसरे दिन हुए मैचों में मुख्य अतिथि चीफ पोस्ट मास्टर जनरल वी के गुला थे और भारतीय प्रशासनिक सेवा के वरिष्ठ अधिकारी वीरेंद्र सिंह बाँकावत भी उपस्थित रहे। भारतीय पुरुष वालीबॉल के कोच और सेलेक्टर लक्ष्मी नारायण शर्मा और महिला टीम के कोच जय नारायण ने सभी खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन किया। इस अवसर पर अर्जुन अवार्ड से सम्मानित वालीबॉल के अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी अशोक आसोपा और ऐड हेड कमेटी के सदस्य एस गोपीनाथ भी उपस्थित थे।

खो-खो विश्वकप में हिस्सा लेने वाली विदेशी टीमों 10 और 11 को नई दिल्ली पहुंचेगी

नई दिल्ली, 8 जनवरी। खो-खो विश्वकप में हिस्सा लेने वाली अधिकतर विदेशी टीमों 10 और 11 जनवरी को राष्ट्रीय राजधानी पहुंच जायेंगी। विश्वकप आयोजन समिति के अध्यक्ष सुधांशु मित्तल ने बुधवार को यहां बताया कि हवाई अड्डे पर खो खो फेडरेशन ऑफ इंडिया के पदाधिकारी और टूर्नामेंट के आधिकारिक प्रायोजक जीएमआर के अधिकारी विदेशी खिलाड़ियों और टीम के सदस्यों का भारतीय परम्परा के अनुरूप स्वागत करेंगे। उन्होंने कहा कि विदेशी खिलाड़ियों के लिए एक स्पेशल वेलकम डेस्क स्थापित किया जाएगा तथा उन्हें लाउज फैसिलिटीज प्रदान की जाएंगी।

2025 के लिये फिट हैं मो. शमी

नई दिल्ली, 8 जनवरी। चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के लिए टीम इंडिया का चयन 12 जनवरी से पहले हो जाएगा। वहीं इस टूर्नामेंट के लिए कप्तान रोहित शर्मा से लेकर यशस्वी खवासिवाल तक तमाम खिलाड़ियों के चयन को लेकर चर्चा जारी है। इस बीच 2023 वनडे वर्ल्ड कप के बाद से चोट के कारण बाहर चल रहे मोहम्मद शमी ने 24 घंटे के अंदर दूसरी बार सोशल मीडिया पर वीडियो शेयर किया है। वहीं चोट से उबरकर फेरुल क्रिकेट में वापसी के बाद भी ऑस्ट्रेलिया दौर पर नहीं चुने गए मोहम्मद शमी वीडियो शेयर कर कहीं न कहीं भारतीय चयनकर्ताओं को ध्या आकर्षित करना चाहते हैं। इसके जरिए वो चयनकर्ताओं को बताना चाह रहे हैं कि वह चैंपियंस ट्रॉफी के लिए फिट हैं।

मार्टिन गुप्टिल ने इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास लिया

वनडे वर्ल्ड कप का हाईएस्ट इंडिविजुअल स्कोर बना चुके, न्यूजीलैंड के टॉप टी-20 स्कोरर

नई दिल्ली, 8 जनवरी। न्यूजीलैंड के ओपनर बल्लेबाज मार्टिन गुप्टिल ने बुधवार को इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास ले लिया। वह वर्ल्ड कप में सबसे बड़ा इंडिविजुअल स्कोर बनाने वाले बैटर हैं। गुप्टिल ने 2015 के वर्ल्ड कप में वेस्टइंडीज के खिलाफ नाबाद 237 रन की पारी खेली थी। गुप्टिल ने टी-20 इंटरनेशनल में कीवियों के लिए सबसे ज्यादा रन बनाए हैं। वह अभी सुपर स्मैश टूर्नामेंट में ऑकलैंड एग्सेस की कप्तानी कर रहे हैं। उन्होंने न्यूजीलैंड क्रिकेट को दिए गए इंटरव्यू में कहा, 14 साल तक ब्लैक कैप के लिए खेलना सबसे बड़ा सम्मान था।

न्यूजीलैंड के लिए खेलना मेरा सपना था गुप्टिल ने कहा, बचपन से ही न्यूजीलैंड के लिए खेलना मेरा सपना था।



मैं अपने देश के लिए 367 मैच खेलकर भाग्यशाली महसूस करता हूँ। मैं अपने सभी टीम-साथियों और कोचिंग स्टाफ को धन्यवाद देना चाहता हूँ। विशेष रूप से मार्क ओडोनेल को, जिन्होंने अंडर-19 स्टेज पर मुझे ट्रेनिंग दी थी।

स्कूल-कॉलेज जाएगी प्रचार गाड़ी, तयूआर कोड से छात्र बुक करा सकेंगे सीट

देहरादून, 8 जनवरी। उत्तराखंड में होने जा रहे 38वें राष्ट्रीय खेलों की गतिविधियां, जिन शहरों में प्रस्तावित है, वहां पर छात्र-छात्राओं को इससे जोड़ने के लिए पहल की जा रही है। युवा दिवस यानी 12 जनवरी से प्रचार के आठ कंटेनरों को स्कूल-कॉलेजों के लिए रवाना किया जा रहा है। छात्र-छात्राएं इस प्रचार कंटेनरों के माध्यम से खेल मुकाबले के लिए अपनी सीट तयूआर कोड से बुक करा सकेंगे। राष्ट्रीय खेल देखने के लिए निःशुल्क प्रवेश की व्यवस्था है। उत्तराखंड अपनी स्थापना के रजत जयंती वर्ष में इस बार राष्ट्रीय खेलों की मेजबानी कर रहा है। राष्ट्रीय खेल 28 जनवरी से लेकर 14 फरवरी तक प्रस्तावित है। देहरादून के अलावा हरिद्वार, शिवपुरी-ऋषिकेश, कोटी कालोनी टिहरी, नैनीताल, रुद्रपुर, खटौटा, हल्द्वारी, अल्मोड़ा, पिथौरागढ़ जैसी जगहों पर विभिन्न खेलों की प्रतियोगिताएं होंगी हैं। राष्ट्रीय खेल सचिवालय तैयारियों में जुटा पड़ा है। कोशिश ये ही है कि हर वर्ग को इस आयोजन से परोक्ष या प्रत्यक्ष रूप से जोड़ा जाए। छात्र-छात्राओं को इस आयोजन से जोड़ने के लिए अब युवा दिवस के मौके को चुना गया है।

विजय हजारे ट्रॉफी नॉकआउट - प्रसिद्ध, अभिमन्यु, पंडितकल उपलब्ध रहेंगे, राहुल ने ब्रेक लिया



नई दिल्ली, 8 जनवरी। भारतीय क्रिकेटर देवदत्त पंडितकल, प्रसिद्ध कृष्णा और अभिमन्यु इश्वरन विजय हजारे ट्रॉफी के नॉकआउट चरण के लिए उपलब्ध रहेंगे। टूर्नामेंट का नॉकआउट स्टेज 9 जनवरी से वडोदरा में खेला जाएगा। कर्नाटक के लिए डोमेस्टिक खेलने वाले केएल राहुल ने ब्रेक लेने

भरेंगे, जबकि अभिमन्यु को एक दिन पहले उड़ान भरने की परमिशन दे दी गई थी। अभिमन्यु आज बंगाल की टीम के साथ टूर्नामेंट करेंगे। बंगाल को 9 जनवरी को हरियाणा के खिलाफ प्री-क्वार्टर फाइनल मैच खेलना है। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ भारतीय टीम में शामिल बंगाल के दूसरे खिलाड़ी आकाश दीप पीठ में दर्द के कारण इस मैच से बाहर हो गए हैं। आकाश दीप इंजरी के कारण ऑस्ट्रेलिया में आश्री टेस्ट से बाहर हो गए थे। वे ऑस्ट्रेलिया से लौटने के बाद बेंगलुरु में सेंटर ऑफ एक्सिलेंस (पहले राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी) जाएंगे।

वडोदरा के खिलाफ क्वार्टर फाइनल खेलेगी कर्नाटक प्रसिद्ध और पंडितकल के 10 जनवरी तक कर्नाटक की टीम में शामिल होने की उम्मीद है। कर्नाटक की टीम 11 जनवरी को वडोदरा के खिलाफ क्वार्टर फाइनल मैच खेलेगी। राहुल इसी के लिए ब्रेक लेने वाले हैं।

// पीएसपीबी इंटर यूनिट स्ववैश चैंपियनशिप //

टॉप सीड सूरज, विश्ववर्धन, नवीन और अली हैदर क्वार्टरफाइनल में पहुंचे



जयपुर, 8 जनवरी। शीर्ष वरीयता के बीपीसीएल के सूरज चन्द ने बुधवार को यहां ओएनजीसी के अर्चित अग्रवाल को 3-0 से पराजित कर इन्द्रप्रस्थ गैस लिमिटेड (आईजीएल) की मेजबानी में बुधवार को यहां सवाईमानसिंह स्टेडियम स्थित स्ववैश एकेडमी कोर्ट्स पर शुरू हुई छठी पेट्रोलियम स्पोंटर्स प्रमोशन बोर्ड (पीएसपीबी) इंटर यूनिट स्ववैश चैंपियनशिप के पुरुष वर्ग के क्वार्टर फाइनल में प्रवेश कर लिया।

दूसरी वरीयता प्राप्त ओआईएल के विश्ववर्धन भाटी ने आईओएल के दिव्य चौहान को 3-0 से, एनआरएल के अली हैदर ने आईओसी के सोनर अग्रवाल को 3-0 से और ओआईएल के नितेश कुमार ने एनआरएल के नवीन कुमार को 3-0 से हरा अंतिम आठ में जगह बनाई। इनके अलावा आईजीएल के अंकुर वर्मा, बीपीसीएल के सुभाष चौधरी, एनआरएल के अनेम कारिख और ओआईएल के चंदन कुमार भी क्वार्टर फाइनल में पहुंचे

गए हैं। आईजीएल के एच.आर. हैड शिवनेंद्र कुमार ने बताया कि महिला वर्ग में एनआरएल की प्रजा डेगा, ओएनजीसी की गुरुजीत कौर व पारुल वसावा और रीवा मिन्नालकर अपने मुकामबले जीत अंतिम चार में पहुंच गई। क्वार्टर फाइनल में प्रजा ने ओआईएल की कनिष्का शर्मा को 2-0 से और पारुल ने ओआईएल की मोनिका मीणा को 2-0 से पराजित किया। गुरुजीत को ओआईएल की रोमाशा के खिलाफ वाकओवर मिल गया, वहीं शीर्ष वरीयता की रीवा पहले ही अंतिम चार में पहुंच चुकी हैं। इससे पूर्व मुख्य अतिथि आईजीएल के डायरेक्टर (कॉर्पोरेशन) मोहित भाटिया ने प्रतियोगिता का उद्घाटन किया। कार्यक्रम में बीपीसीएल के डायरेक्टर (एचआर) राजकुमार दुबे और पेट्रोलियम स्पोंटर्स प्रमोशन बोर्ड के एडवाइजर ललित कुमार वत्स विशिष्ट अतिथि के रूप में मौजूद थे।

// आईएचएफ ट्रॉफी पुरुष यूथ व जूनियर हैंडबॉल सम्पन्न //

भारत यूथ में उपविजेता, जूनियर में जीता कांस्य पदक

जयपुर, 8 जनवरी। उज्बेकिस्तान की यूथ अंडर-18 टीम ने आईएचएफ ट्रॉफी पुरुष यूथ व जूनियर हैंडबॉल (कांटेनेटल फेज - एशिया) का खिताब मेजबान भारत को 47-23 से हराकर जीता। जूनियर अंडर-20 के फाइनल में भी उज्बेकिस्तान ने जीत दर्ज की जिसने कजाखिस्तान को 38-18 से हराया। चैंपियनशिप की यूथ व जूनियर विजेता टीम अब इंटरकांटेनेटल फेज में चुनौती करेंगी। लखनऊ के केडी सिंह बाबू स्टेडियम के नवनिर्मित भारत रत्न अटल बिहारी वाजपेयी बहुउद्देश्यीय हाल में 3 से 7 जनवरी तक आयोजित पांच दिवसीय चैंपियनशिप में भारत की यूथ टीम उपविजेता रही जबकि जूनियर टीम ने कांस्य पदक अपने नाम किया। तीसरे स्थान के मैच में भारतीय जूनियर अंडर-20 टीम ने बांग्लादेश को 40-24 से हराकर कांस्य पदक जीता। भारत मध्यांतर तक 17-9 से आगे था। भारत के लिए जसप्रीत सिंह व मोहित ने सर्वाधिक 9-9 गोल दागे।



राजस्थान राज्य हैंडबाल संघ के मानद सचिव यश प्रताप सिंह ने बताया कि भारतीय यूथ टीम में प्रदेश के कृतवर्त्य प्रताप सिंह, महेंद्र पाल सिंह तथा जूनियर टीम में जसप्रीत सिंह, अजय मोयल व

नयन शेखावत थे। जसप्रीत सिंह भारतीय जूनियर टीम के कप्तान भी थे। भारतीय जूनियर टीम के कोच राजस्थान राज्य क्रोडा परिषद के हैंडबॉल प्रशिक्षक प्रियदीप सिंह खगारो थे। रजत पदक विजेता भारतीय यूथ टीम : अंशु, सुयश अवस्थी, प्रवीण गिल, आर्यन मलिक, नवदीप, नवीन कुमार, पीयूष सिंह, अरुणाम रमन, रवि, रोहित, ध्रुव सेठ, कृतवर्त्य प्रताप सिंह, महेंद्र पाल सिंह, मनीष यादव, मुख्य कोच : मोहम्मद तौहीद, कोच : विष्णुवर्द्धन, हेड ऑफ डेलीगेशन : अमित पाण्डेय। कांस्य पदक विजेता भारतीय जूनियर टीम: नयन शेखावत, ज्ञान गौर, प्रकाश, जसप्रीत सिंह, राहुल, अजय मोयल, मनदीप, करन, शशिकांत मोहित, सचिन कुमार, मानवेंद्र यादव, जाहद, रजनीश बनोर, कार्तिकेयन रवि, सोनम शर्मा, मुख्य कोच: अनूप सिंह, कोच : प्रियदीप सिंह, हेड ऑफ डेलीगेशन : मुकेश माना।

टेस्ट रैंकिंग में पंत की टॉप-10 बैटर्स में वापसी सिडनी में 40 और 61 रन की पारियां खेली थी, गेंदबाजों में बुमराह टॉप पर



नई दिल्ली, 8 जनवरी। टेस्ट रैंकिंग में भारतीय टीम के विकेटकीपर ऋषभ पंत ने फिर से टॉप-10 बल्लेबाजों में वापसी कर ली है। वे 12वीं पोजिशन से नौवें स्थान पर पहुंच गए हैं। पंत ने बाईर-गावस्कर ट्रॉफी के सिडनी टेस्ट में 40 और 61 रन की पारी खेली थी। इसकी बदौलत उनकी रैंकिंग सुधरी। इस लिस्ट में दूसरे भारतीय टीम के ओपनर यशस्वी जायसवाल हैं, जो नंबर 4 पर बने हुए हैं। यशस्वी ने में एक सेंचुरी और 2 हाफ सेंचुरी लगाई हैं। बॉलर्स की टॉप-10 रैंकिंग में बुमराह पहले पायदान पर मौजूद हैं। स्पिनर रवींद्र जडेजा 10वीं पोजिशन से नौवें स्थान पर आ गए हैं। 10वें नंबर पर ऑस्ट्रेलिया के पेसर स्कॉट बोलेड हैं, जो पहले 39वें नंबर पर थे।

जिला क्रिकेट संघ बाड़मेर के चुनाव

अध्यक्ष पद पर प्रमोद शर्मा, सचिव देवाराम चौधरी निर्वाचन निर्वाचित



जयपुर, 8 जनवरी। जिला क्रिकेट संघ बाड़मेर के चुनाव ऋषभ रिजॉट में दोपहर 2 बजे संपन्न हुए जिसमें अध्यक्ष पद पर प्रमोद शर्मा, सचिव राजस्थान चौधरी, कोषाध्यक्ष आजाद सिंह राठौड़, उपाध्यक्ष के पद पर महेंद्र सिंह चौधरी, रिटायर्ड आईपीएस, तेज सिंह चौधरी, इसरा राम चौधरी, चिमनाराम चौधरी, पंचराम चौधरी, राजीव भादू, जॉईंट सेक्रेटरी के पद पर अभिषेक चौधरी, मोहन भादू, नरेंद्र

ड्रॉप रोबॉल राजस्थान ने स्वर्ण पदक जीता



जयपुर, 8 जनवरी। भारतीय ड्रॉप रोबॉल संघटक एवं ड्रॉप रोबॉल राजस्थान एसोसिएशन सचिव लक्ष्मण सिंह राठौड़ ने बताया कि 4 से 8 जनवरी तक बिहार के पटना में आयोजित 14 वीं राष्ट्रीय स्वदेशी खेल को जल्द बढ़ावा मिलनी प्रतियोगिता में जूनियर बालिका वर्ग में खेलते हुए राजस्थान टीम की गंगा सुवालका, लक्ष्मी मेघवाल मुस्कान खारोल, नै चैलेंज ड्रैट में स्वर्ण पदक जीता। ट्रिपल वर्ग में कविता साल्वी, यश बिहार के ग्रामीण क्षेत्र जो गरीब और पिछड़े हे वहा के बालक बालिका भी ये खेल आसानी से खेल सकते हैं में इसे राठौड़, आरसी, भावना प्रजापत, भावना तेली, शिवानी मंडल ने रजत पदक जीता, जूनियर डबल वर्ग में कर्णिका प्रजापत, कोमल बैरवा, राधा राणी, खुशी साहू ने रजत पदक जीता। इस प्रकार खेल के हर क्षेत्र सिंगल, डबल ट्रिपल वर्ग में राजस्थान टीम ने

राज्य स्तरीय अंडर-14 यूथ कप राजीव गांधी एकेडमी को हराकर केजीआर एकेडमी सेमीफाइनल में पहुंची

जयपुर, 8 जनवरी। राजस्थान यूथ क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय अंडर - 14 यूथ कप प्रतियोगिता में आज खेले गए अंतिम क्वार्टर फाइनल मैच में जी आर एकेडमी ने राजीव गांधी एकेडमी को 39 रनों से हराकर सेमीफाइनल में प्रवेश किया। आज संस्कार ग्राउंड पर खेले गए मैच में जी आर एकेडमी ने पहले बल्लेबाजी करते हुए आयुष शर्मा के 19 रन, गौरव पुनिया के 27 रन, पार्थ यादव के 19 रन व आरव दीक्षित के 12 रन से 34 ओवर में 136 रन बनाए। राजीव गांधी एकेडमी के लिए निलय अरोड़ा ने 18 पर 4, गगन सोनी ने 38 पर 3, एकलव्य व नकुल ने 1-1 विकेट लिए। जवाबी पारी में राजीव गांधी एकेडमी की टीम गैरिषत के 36 रनों से 25.4 ओवर में 97 रनों पर सिमट गई। जीआर एकेडमी के लिए मुख्य पुनिया ने 29 पर 3, भीम चेलानी ने 22 पर 3 विकेट, वासुदेव पारीक ने 21 पर 2 व गौरांश पारीक 1 विकेट लिया।

